

生命赛跑!“熊猫血”妈妈生下罕见溶血症患儿

新生儿科彻夜无歇为宝宝全身换血



摄影:徐海青

“熊猫血”是Rh阴性血型的俗称。因Rh阴性血比较罕见,是非常稀有的血液种类,所以被称为“熊猫血”。就在2018年7月13日,肥城一位熊猫血妈妈生下一例重症溶血症患儿,在肥城、泰安两地之间,一场“生死时速”的抢救大作战在无声中展开……

7月13日下午6点,对于泰山医学院附属医院新生儿科的医护人员来说,白班夜班刚刚完成交接工作,一个夜班的序幕刚刚进行。“叮铃铃……”一个来自肥城市人民医院的求助电话打破了科室的平静。我们这边一例重症黄疸的患儿,急需转诊……“5分钟内,由中医师魏丽和援护护士刘英莉带着抢救车转运箱乘救护车出发了。到达对方医院看到孩子第一眼时,魏丽大夫的心瞬间被揪了起来,出生不足10

个小时的宝宝,呼吸急促,皮肤苍黄明显,重度贫血貌,经皮测胆红素高达350μmol/L,结合其母血型为RH阴性型血,患儿血红蛋白87g/L。这例新生儿已是重度贫血的范畴,根据专业知识,魏丽大夫第一时间判断这是一例重症溶血症的患儿,很有可能是RH溶血病,急诊换血治疗……

没有丝毫耽搁,安排好家长及患儿坐上返程的救护车后,魏丽医师便立刻电话通知科室内值班人员,领命援护,协助联系系统,提前做好一切抢救准备。

到达泰山医学院附属医院新生儿科后,魏丽医师迅速安排患儿住进暖箱实施光疗,值班护士立即为患儿建立好静脉通路输液,同时完成了肺动导管置管做好换血的准备。值班医生人员分头行动,密切配合,迅速密锣疾鼓地为患儿完善各项检查,30分钟后,血常规情况出现,此时的血红蛋白已降至55g/L,红细胞1.35×10¹²/L,红细胞压积0.17,三项溶血试验均为阳性,RH溶血确诊清晰。患儿病情进展如此之快,换血无疑成了这个孩子最后的机会长。工作了一天的李静主任再次出现在科室里,一边查看患儿,一边指挥大家

分工协作,做好目前的治疗及换血前的准备。另一边,李静主任向患儿父亲及家属交代病情,告知换血治疗的必要性和风险,签署同意书。由于患儿年龄小,病情重,进展迅速,随时可能出现生命危险,且换血又有风险,其家长犹豫不决,经过李静主任的耐心沟通,家长终于同意听从大夫的治疗建议。

换血需要使用RH阴性血,即我们前面说的熊猫血,血源极其紧张,等待病房的医护人员,每一名值班人员的内心都是焦虑的。孩子的病情变化迅速,医护人员必须分秒必争地准备1至2袋,泰安市中心血库将合适的血源送到:1.30全自动静脉同步采血开始后,RH阴性O型红细胞悬液及RH阳性AB型冰冻血浆缓缓从静脉输入,患儿自身的血液自抽脱脉同步放出……两个小时后换血顺利结束。就在此时,大家感觉终于可以松口气了,却发现患儿血氧饱和度迅速下降,面色紫绀。此时处在一旁一直关注患儿的魏丽医师迅速为患儿听诊,“不好,患儿呼吸心跳停止,快抢救!”立即给予气管插管、复苏囊正压通气,给予肾上腺素静推。李静主任一边为患儿进行胸外按压,一边下达指令。又是一场生死较量,连续使用复苏囊上胸膜后患儿心率恢复至正常,面色转红润,但仍无自主呼吸,给予连接呼吸机机械通气后,患儿生命体征逐渐趋于平稳。

待急救结束,李静主任走出病房楼时已经是晚上6点钟,这是星期六,等待她的又将是一整天的专家门诊。

提高警惕,母子血型不合要注意防范

新生儿溶血

李静主任指出,因母婴血型不合而引起的胎儿或新生儿同族免疫性溶血症称为新生儿溶血症,最常见的新生儿溶血症是指母婴ABO血型不合性溶血,如母亲为O型血,而宝宝却是A型或者B型。Rh溶血症较为少见,但往往比较严重,危害也更大。不论是ABO溶血还是Rh溶血,患儿主要表现为黄疸、贫血,严重者甚至发生胎儿水肿、心衰、胎死宫内。重度黄疸若不及时治疗,可引起脑膜红斑脑膜炎或核黄疸,导致不可逆的神经系统后遗症。Rh溶血症在中国发病率极低,可见母亲是RH阴性,患儿是RH阳性血,绝大多数发生在第二胎或者以后,随胎次的增多病情加重。如果只是采用常规溶血治疗方法效果,根本不能解决问题。换血治疗是目前唯一可行的办法。李静说,“新生儿抢救和治疗过程中总是存在一定的风险和未知因素,作为医生只能将治疗的风险和可能发生的治疗结果悉数告知患儿家属。有些家长听到治疗可能存在预后不良时就会犹豫不决,医生只好反复与家长沟通。如若轻言放任,小的生命很可能丧失存活的机会。作为医护人员,我们每一次救治都必将全力以赴。”

2018年8月3日,在经历了3周的精心护理后,患儿顺利出院,出院前一切检查结果良好。家长万分感激。就在戴稿时,泰山医学院附属医院新生儿科又有一名Rh溶血症的患儿有了换血治疗后康复出院。

李静主任也提醒年轻的家长,怀孕期间一定要查明血型,有高危因素者一定注意防范新生儿溶血症。尤其是孕母是RH阴性血,有发生RH溶血病高危因素的,更要认真做好产前检查,同时选择有救治条件的医院分娩,最大限度保障患儿的健康。

(文/侯文)

“脑子进水”是调侃还是病? 神经外科脑积水微创治疗,让患者快速康复

中医认为头为“诸阳之会”,“脑为清灵之府”,头上布有“五官七窍”,通常为我们提供各种感官功能,如视觉、听觉、嗅觉、味觉。而人脑主宰着全身各处的生理功能,为我们各种各样的行为和思想产生了源源不断的来源,故又可以说“脑为明之府”。头脑那么重要,在生活中我们在指责别人的时候,都会说“你是不是脑子进水了,才会……”虽然这只是一种调侃,但是临床上有这样一种疾病,听起来像是真的“脑子进水了”,那就是脑积水。脑

积水是临床比较多见的神经系统疾病之一,发病率0.3%~0.5%,我国每年新增脑积水患儿15万。

脑积水是“脑子进水”其实是极不准确的,脑积水的“水”并不是水,而是脑脊液。脑积水也不是“脑子进水”,而是多种原因使得颅内脑脊液正常循环受到影响,导致颅内聚集的脑脊液量超过正常范围。

47岁的刘先生头痛、头晕多年,最近几日症状逐渐明显。随后刘先生在家人陪同下来到当地医院就诊,颅脑核磁共

振显示为“脑积水”,医生建议手术。想到在脑袋上动刀,他忧心忡忡,于是辗转到多家医院就诊,多家医院也均建议手术。因自己想在大脑上开刀创伤大,而且得知还需要在体内留置脑室腹腔分流管,刘先生一直迟迟没有下定决心进行治疗。随着病情的进展,他的身体状况逐渐下降,头痛、呕吐症状持续加重。

经过多方打听,刘先生得知泰山医学院附属医院神经外科可以做一种体内不留分流管就能解决脑积水的手术。满怀希望的他找到这里的神经外科专家刘先生,刘先生从麻醉苏醒后,自觉头部胀痛消失,全身感觉轻松许多。术后7天,患者能在病房内自由行走,也没有了术后走路不稳的感觉。按刘先生的话说,自己和正常状态没区别了。经过几天的恢复,顺利康复出院。

(文/胡勇)

男子因钓鱼用杆触碰高压线致重度电烧伤 我院多科协作打响生命保卫战

近日,泰山医学院附属医院急诊医学科收治了一位全身重度电烧伤者,据其亲属介绍,王先生当天独自去垂钓,当日12时左右被人发现全身大面积烧伤,倒躺在附近的水渠里,随即被送往当地医院救治,但因王先生烧伤面积过大,且大部分为深度烧伤,情况危急,当地医院立即将王先生转至泰安市急诊医学科。

当日17时,王先生被送至泰安市急救中心。接诊医生泰医附院急救中心副主任周亚东副主任医师立即对王先生身上残留的衣物剪开进行相关检查和处理,同时拨通急救科电话,请求进行会诊。周亚东副主任医师在检查中发现,王先生的头部有不同程度的摔伤,应该是不慎在触电瞬间被弹出后跌倒所致,且王先生全身烧伤面积近60%,属三度严重烧伤,与腰带、鞋子等有金属制品的接触的部位灼伤也非常严

重,全身大面积皮肤坏死,同时电击造成身体深层肌肉、肌腱也有不同程度损伤。在经过半小时急救处理后,王先生被送往急诊重症监护室进行下一步治疗。

烧伤科主任李承存与周亚东副主任医师立即商议了王先生的治疗方案,由李承存主任医师进行每天的创面换药治疗,周亚东副主任医师进行液体平衡、抗感染、补充血浆等关系治疗。王先生经过救治目前病情平稳,已从急诊重症监护室转至烧伤科病房接受进一步治疗。周亚东副主任医师提醒,最近市民因钓鱼引发的安全问题已频发,他提醒钓鱼爱好者,在钓鱼时一定要注意安全,尽量避免直接,选择安全地带,远离高压电线,如遇危险请第一时间拨打120急救电话,争取黄金救援时间。

(文/周 苏)



附院专家

杨晓东,儿科专业主任医师,教授,现任王院副研究员。山东预防医学会儿童保健专业委员会常务委员,山东省医学会遗传优生委员会副主任委员,山东省预防协会健康管理专业委员会副主任委员,山东省医学会远程医疗分会副主任委员,山东省医学会妇幼保健与优生学管理委员会常务委员,《中国继续医学教育》杂志山东编委兼办公室副主任。

1986年毕业于泰山医学院临床医学系,从事儿内科临床医疗及管理工作三十多年,先后担任医务科副主任、质量管理科科长,医务处主任职务,2010年12月回国院长。

业务专长为儿科。对儿科常见病、多发病的诊治及治疗有丰富的临床经验,具有解决复杂疑难疾病的的能力,尤其擅长儿童保健科及反复呼吸道感染、神经系统疾病、消化系统疾病、新生儿疾病的诊治和治疗。2007年被山东省卫生厅授予“山东省医学研究先进个人”称号,记三等功一次。在“非典”期间因工作业绩突出,被泰安市委、市政府授予防治非典型肺炎先进个人称号,立二等功一次。

行医格言:厚德精诚 博学创新